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Учебный модуль по окончательным оценкам
Управление независимой оценки ГЭФ
Введение 
Этот модуль был подготовлен Управлением независимой оценки (УНО) ГЭФ для предоставления информации об окончательных оценках. В рамках модуля будут обсуждаться важность и полезность окончательных оценок; характеристики хорошей окончательной оценки; а также он содержит упражнение, которое поможет вам продумать ключевые элементы для облегчения подготовки хорошей окончательной оценки. Выполнение этого упражнения потребует от вас рассмотрения всех факторов, которые вам необходимо будет учитывать на разных этапах проектного цикла и подготовки окончательной оценки. Эти этапы включают в себя:
1. Этапы до начала процесса окончательной оценки

1a. Bо время подготовки проекта

1b. Bо время осуществления проекта

2. Этапы во время подготовки и представления окончательной оценки

2a. Когда планируется окончательная оценка 
2b. Когда осуществляется оценкa

2c. Когда готовится проект доклада окончательной оценки
Важность и полезность окончательных оценок
После того как проект завершен, заинтересованные стороны ГЭФ хотят знать степень достижения результатов этого проекта. Окончательная оценка, проведенная по завершении проекта ГЭФ, предоставляет:
· Информацию о результатах проекта, включая промежуточные результаты, конечные результаты и получение долгосрочной отдачи. Она также содержит анализ рисков, связанных с продолжением уже достигнутого прогресса.
· Информацию о том, каким образом проект разрабатывался и осуществлялся. Оценка содержит информацию о том, в какой степени разные учреждения выполняли свои обязанности.
· Оценка содержит информацию о финансировании проекта, включая софинансирование. Она содержит доклад о том, каким образом использовались финансовые средства, полученные от ГЭФ и других партнерских учреждений, и соблюдался ли их соответствующий бюджет при использовании ресурсов на разные виды проектной деятельности. При необходимости в ней сообщается о случаях финансовых нарушений, злоупотреблении и коррупции.

· Рекомендации для связанных с этим проектом учреждений и для руководства о различных мерах, которые могли бы быть предприняты для обеспечения последующих мероприятий по данному проекту и для улучшения работы по данному проекту и повышения эффективности деятельности учреждений. В оценке также документируются уроки, которые могут иметь общее важное значение для партнерства ГЭФ, в том числе при подготовкe новых проектов и во время их осуществления.

Окончательные оценки имеют важное значение для обеспечения подотчетности при использовании общественных ресурсов. Учитывая ценную информацию, которую они предоставляют, с 1995 г. Для учреждений ГЭФ является обязательным требование о подготовке ими доклада об окончательной оценке по завершенным проектам. «Минимальное требование 3» Политики по MиО ГЭФ (2010 г.) обязывает учреждения готовить окончательную оценку по каждому полномасштабному проекту. Хотя окончательные оценки по среднемасштабным проектам не являются обязательными, учреждениям также предлагается их готовить. 
Помимо того, что они являются ценным источником информации о проектах, наличие окончательных оценок позволяет ГЭФ оценивать, каким образом идет осуществление его портфеля проектов. Предoставление информации о портфеле завершенных проектов ГЭФ в годовом докладе о деятельности (ГДД), который готовится УНО ГЭФ, а также подготовка Секретариатом ГЭФ годового доклада о мониторинге, в значительной мере возможно благодаря наличию и анализу окончательных оценок. Эти доклады являются также ценным вкладом в несколько других оценок, в том числе в в оценки страновых портфелей и оценки долгосрочной отдачи деятельности ГЭФ. Для стран-получателей окончательные оценки также имеют важное значение, поскольку они представляют собой один из показателей, которые были включены в показатель эффективности СТАР, который используeтся для предоставления странам ресурсов ГЭФ. В рамках показателя эффективности доля рейтингов окончательных оценок, которые были представлены или приняты УНО ГЭФ, составляет 12 %.

Доступ к окончательным оценкам
Доступ к окончательным оценкам проектов есть на веб-сайте ГЭФ на страницах проектов по адресу:

http://www.thegef.org/gef/gef_projects_funding  

Участники, имеющие доступ к Информационной системе по управлению проектов ГЭФ (ИСМП ГЭФ), могут также получить доступ к докладам об окончательных оценках через этот портал.

Качество окончательных оценок
УНО ГЭФ, наряду с управлениями оценки некоторых Учреждений ГЭФ, отслеживает качество окончательных оценок проектов. УНО ГЭФ определяет качества оценко по следующим параметрам:

· Конечные результаты: в какой степени оценка обсуждает конечные результаты и другие результаты проекта и сравнивает с ожидаемыми результатами проекта.
· Последовательность и всеобъемлемость: в какой степени информация, представленная в окончательной оценке, является последовательной, всеобъемлющей и полной.

· Усточивость: в какой степени в докладе об окончательной оценке обсуждаются проблемы, связанные с будущим прогрессом и продолжением прогресса, достигнутого до настоящего времени.

· Уроки и рекомендации: степень, в которой в окончательной оценке представлены ценные рекомендации и выводы, основанные на опыте проекта.

· Финансирование проекта: степень полноты информации о финансировании проекта, включая информацию о софинансировании.

· Мониторинг и оценка (МиО): степень, в которой в окончательной оценке представлена информация о выполнении плана по МиО, а также oб использовании информации мониторинга. 

В числе этих критериев УНО ГЭФ придает бóльшую значимость обсуждению конечных результатов, а также последовательности и всеобъемлемости информации. Имеется несколько других характеристик хорошей окончательной оценки, которые не охвачены критериями УНО ГЭФ. Они также могут играть важную роль в подготовке окончательной оценки хорошего качества:
· Прозрачность: степень, в которой процесс проведения окончательной оценки увеличивает доверие к результатам оценки.
· Своевременность: своевременность окончательной оценки обеспечивает получение экспертами по оценкe доступа к соответствующим информационным источникам, а также обеспечивает доступ заинтересованных сторон ГЭФ к информации, содержащейся в этой оценкe.
· Беспристрастность: беспристрастность является весьма важной для обеспечения того, чтобы слабые места, выявленные в результатах проекта, процессe его осуществления и разработки, были задокументированы, проанализированы и представлены, с тем чтобы их можно было избежать в будущем.

· Баланс: оценка должна содержать информацию о разных перспективах эффективности проекта. Она должна давать сбалансированное освещение этих перспектив, основанное на их актуальности.

· Полезность: хорошую окончательную оценку следует также поддерживать посредством усилий по обеспечению ее полезности. Таким образом, она должна быть частью более широкой системы менеджмента знаний, которая обеспечивает ее полезность для партнерства.

Учитывая, что УНО ГЭФ уделяет особое внимание беспристрастному сообщению информации о результатах, участники этого учебного модуля могут захотеть продумать, оличается ли  степень эффективности проекта от качества окончательной оценки проекта. Они совершенно отличны друг от друга, и их не следует рассматриваться в качестве равнозначных. Можно иметь хорошую окончательную оценку проекта с низкой эффективностью и наоборот. Качество окончательной оценки в первую очередь зависит от качества информации и того анализа, который она содержит. Хотя в определенной степени это может зависеть от факторов, которые обычно ассоциируют с эффективностью проекта. Более подробная информация о подготовке руководящих указаний по окончательной оценкe есть на веб-сайте УНО ГЭФ: http://www.thegef.org/gef/Guidelines%20Terminal%20Evaluations  

Примеры 
Вот примеры нескольких хороший  окончательны оценок проектов ГЭФ:
GEF ID #394: http://www.thegef.org/gef/project_detail?projID=394 

GEF ID #1599: http://www.thegef.org/gef/project_detail?projID=1599 

GEF ID #1188: http://www.thegef.org/gef/project_detail?projID=1188 

GEF ID #1348: http://www.thegef.org/gef/project_detail?projID=1348 

Минимальные требования Политики по МиО ГЭФ, 2010 г.

Политика по МиО ГЭФ (2010 г.) устанавливает минимальные требования к планам по мониторингу и оценке проектов и программ, осуществлению планов МиО, оценкам проекта и программы, а также к участию оперативных координаторов (ОК) в мероприятиях по МиО.
Минимальное требование 1: Разработка планов МиО 
Все проекты и программы должны включать в себя конкретные планы МиО с полной сметой расходов на момент одобрения главным администратором ГЭФ полномасштабных проектов и утверждения главным админитсратором среднемасштабных проектов. В случае необходимости, Логические матрицы проектов должны соотвествовать  матрицами результатов по тематическим областям ГЭФ. План МиО как минимум включает в себя следующее:
· Показатели СМАРТ по результатам и реализации, соответствующим образом связанные с матрицами результатов по тематическим областям ГЭФ. Также планом МиО могут быть установлены дополнительные показатели, которые смогут предоставить руководству надежную и действительную информацию. 
· Начальные данные для проекта или программы с описанием проблемы, которая должна быть решена, с данными по показателям, или, в случае если начальные данные не установлены, – альтернативный план по получению этих данных, одобренный главным администратором ГЭФ.
· Список обзоров и оценок, которые будут проводиться, включая среднесрочные обзоры и окончательные оценки по проекту.
· Организационная структура и финансовые сметы для МиО. 
Минимальное требование 2: Применение планов МиО 
Мониторинг и контроль проекта и программы должны включать в себя осуществление плана МиО, состоящего из следующих элементов:
· Активно используемые показатели СМАРТ по реализации проекта.
· Активно измеряемые показатели СМАРТ по результатам проекта, а в случае, если таковые отсутствуют, предоставление обоснованного объяснения.
· Полностью подготовленные начальные данные для проекта и данные, собранные для обзора прогресса, а также оценки, проведенные как запланировано.
· Организационная структура для МиО функционирует и бюджет по МиО расходуется согласно плану.
Минимальное требование 3: Оценка проектов и программ
Каждый полномасштабный проект и все программа должны оцениваться в конце своей реалазации. Эта оценка включает следующие минимальные требования:
· Оценка должна проводиться независимо от руководства проекта или, в случае ее проведения руководством проекта, будет проверяться отделом по оценке Учреждения ГЭФ или независимыми механизмами гарантии качества учреждения.
· Оценкой должны применяться нормы и стандарты соответствующего Учреждения.
· Оценка как минимум должна определять:
· достижение конечных и промежуточных результатов и рейтинги запланированных целей и промежуточных результатов;
· вероятность устойчивости промежуточных результатов на момент завершения проекта или программы, и соответствующие рейтинги;
· соблюдались ли минимальные требования 1 и 2, и соответствующие рейтинги.
· Доклад  по данной оценке должен включать как минимум:
· базовые данные об оценке:
· когда проводилась оценка;
· кто в ней участвовал;
· ключевые вопросы;
· методологию – включая применение пяти критериев оценки (соответствие, эффективность, продуктивность, результаты, устойчивость);
· базовые данные о проекте или программе, включая фактические расходы ГЭФ и другие расходы;
· выводы о более широкой применимости;
· техническое задание для оценки (в приложении).
· Доклад по оценке должен быть направлен в Управление независимой оценки ГЭФ непосредственно после его составления, и самое позднее – в течение 12 месяцев с момента завершения проекта или программы.
Минимальное требование 4: Участие оперативных координаторов ГЭФ 
Проекты и программы должны привлекать оперативных координаторов к мероприятиям, связанным с МиО. Должны выполняться следующие требования:
· План МиО должен включать подробное описание того, как проект или программа будет информировать соответствующего ОК ГЭФ, и в случае, если это применимо и осуществимо, привлекать ОК к сотрудничеству, соблюдая при этом независимый характер оценки. 

· Во время реализации проектов, ОК ГЭФ должны быть информированы Учреждениями ГЭФ о мероприятиях по МиО в проектах и программах, которые включены в их национальный портфель проектов.

· ОК ГЭФ должны быть проинформированы о среднесрочных обзорах и окончательных оценках и, в случае, если это применимо и осуществимо, будут проинформированы на начальном и окончательном этапах проведения оценки. Они получат проект доклада об оценке  для комментариев, будут приглашены к участию в подготовке ответа руководства (если это применимо) и получат окончательный отчет об оценке в течение 12 месяцев с момента завершения проекта или программы.
· Учреждения ГЭФ должны следить за выполнением перечисленных выше условий в своих проектах и программах, финансируемых ГЭФ.
Упражнение 
Это упражнение предназначено, чтобы помочь вам обдумать ключевые требования к предоставлению окончательной оценки хорошего качества. Это упражнение не превратит вас в эксперта по оценке, но, тем не менее, оно предназначено, чтобы помочь вам определить, что нужно сделать на разных  этапах проектного цикла, если вам когда-либо потребуется участвовать в мероприятиях по мониторингу и оценке.   Вашей группе следует:

· В первую очередь, обсудить и зафиксировать ответ вашей группы (в виде основных тезисов) в отношении того, что необходимо сделать на этапах разработки и осуществления проекта.
· Затем, вам следует обсудить и зафиксировать ответ группы (в виде основных тезисов) в отношении того, чем необходимо заниматься на разных этапах подготовки и представления окончательных оценок.
Используйте, пожалуйста, бланк для записи ответов вашей группы. Через 20 минут группа представит свои основные тезисы относительно того, что необходимо сделать на данном этапе. Другие группы смогут внести дополнения, если они определили что-то, что не было отражено в ответе группы, которая представила результаты своего обсуждения.
Первое обсуждение
Участникам следует обсудить, что необходимо делать во время:
1A. Подготовки проекта: при разработке проекта, включая план МиО. 
1B. Осуществления проекта: когда проект, включая план МиО проекта, находится в стадии осуществления. 

Вы можете обсудить такие вопросы, как ключевые задачи и ожидаемыe результаты проекта, планирование МиО, механизмы отслеживания, людские и финансовые ресурсы, извлечение уроков из прошлых проектов, а также другие темы, которые сочтете важными.
Второе обсуждение
Второе обсуждение следует посвятить тому, что необходимо сделать для подготовки окончательной оценки. Обсудите требования в рамках трех разных этапов процесса окончательной оценки:
2A. Начните с обсуждения ситуации, при которой проект почти завершен. Учреждениям-партнерам надо обязательно провести окончательную оценку этого проекта. Что следует сделать на этом этапе для обеспечения того, чтобы его результатом стала хорошая окончательная оценкa? Вы можете рассмотреть такие вопросы, как матрица оценки, эксперты по оценке, сроки, ресурсы, информационные потребности и т.д., а также другие темы, которые сочтете важными.

2B. Затем Вам следует обсудить вопросы, связанные с тем периодом, когда окончательная оценка находится в стадии осуществления. Эксперт или группа по оценке были привлечены к участию. Каким образом вы, являясь руководителем, можете способствовать проведению хорошей окончательной оценки? Вы можете рассмотреть вопросы, связанные с доступом к записям, механизмам отслеживания, ключевыми компетентными лицами, логистическим обеспечениeм и т.д., и другие темы, которые сочтете важными. 

2C. Затем Вам следует обсудить ситуацию, при которой проект доклада был подготовлен. Что необходимо сделать на этом этапе для обеспечения качества окончательной оценки? Это обсуждение может охватывать такие вопросы, как подготовка проекта доклада об окончательной оценке совместно с ключевыми заинтересованными сторонами, обратная связь, подход к ситуациям, в которых были выявлены основные слабые места, и т.д., и другие темы, которые вы сочтете важными.
Бланк ответа для упражнения по подготовке окончательных оценок
Запишите, пожалуйста, ответы вашей группы ниже в тезисном формате.
Первое обсуждение:
Что необходимо сделать до и во время подготовки и осуществления проекта для обеспечения хорошей окончательной оценки проекта?
1A. На этапе подготовки проекта
1B. Во время осуществления проекта 

Второе обсуждение:
Что необходимо сделать во время подготовки и представления окончательной оценки для обеспечения хорошей окончательной оценки?
2A. На этапе заказа окончательной оценки
2B. На этапе проведения окончательной оценки
2C. На этапе завершения окончательной оценки
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